

威信：“四位一体”强化干部监督

◆通讯员 明小英

近年来，威信县持续加强干部队伍建设，强化干部监督管理，将政治监督、日常监督、选人监督、履职监督一体推进，把从严监督管理和激励担当作为统一起来，全力锻造一支堪当重任的高素质干部队伍。

突出政治监督，把牢素质关。始终把政治监督放在首要位置，在干部职工大会上发放测评表，测评结束后开展一对一谈话，及时掌握干部对党的理论和路线方针政策的学习领会情况以及带头贯彻执行情况。制定《威信县领导干部政治素质考察工作操作规程》，从5个正向内容和8类反向表现考察干部政治素质，为科级领导干部建立政治素质档案。组织召开干部监督工作联席会议，关键岗位干部管理工作会议，与纪委监委、公检法司、审计等17家单位构建信息共建共享机制，常态化收集县委管理的领导班子和领导干部问题线索，对领导干部的政治表现进行精准评估，并将其综合运用到干部选拔任

用过程中，强化政治监督，坚定政治自觉。

强化日常监督，织密监督网。抓实干部日常教育，健全制度机制，做好日常管理。严格落实理论学习中心组学习、“第一议题”和“一岗双责”等制度，将党性教育与威信县红色资源深度融合，开展“扎西干部大讲堂”、乡科级干部培训班、新录用公务员“周四读书班”等活动，深化党员干部学习教育。制定《威信县干部日常监督管理工作制度》，严格执行干部请销假、出国(境)审批、谈心谈话等制度，将提醒谈话、函询诫勉融入干部考察考核、信访举报、离任审计、巡视巡察等工作，对苗头性、倾向性问题做到早发现、早提醒、早纠正。从严整治公职人员经商办企业行为，及时纠正36名公职人员违规投资入股问题，畅通“12380”电话、信访、网络“三位一体”举报渠道，及时受理核查干部问题线索。今年以来，开展各类警示教育610余场次，进行提醒谈话14批52人次，“一把手”提醒谈话16人次，受理处置来信来访、信访转

办4件次，办结率达100%。

深化选人监督，筑牢防腐墙。严格执行干部选拔任用流程，坚持“三个区分开来”“四用四不用”选人要求，认真落实酝酿动议、民主推荐、预审报告、考察预告、任前公示、廉政谈话、任职试用期等制度规定，综合研判纪检监察、巡视巡察、审计、信访、公安、干部人事档案审核等各方面情况，严格落实“凡提四必”和“双签字”等制度，防止“带病提拔”、蒙混过关，确保全程民主、全程署名、全程留痕、全程监督。从实开展选人监督，重点关注选人标准不高、风气不正、新提拔干部认同度不高等问题，以程序科学、流程闭环让选拔任用过程可追溯、可倒查，保证选出来的干部让组织放心、群众满意、干部服气。2024年度选人用人工作民主评议中，对本地区加强干部全方位管理和经常性监督情况的评价为“好”的占比为100%，年度提拔重用的17名县管干部民主评议“认同”率为100%，全县选人用人导向鲜明，干事创业风气持续向好。

聚焦履职成效，打好暖心牌。把从严监督管理与关心关爱结合起来，实施干部担当作为激励行动。扎实推动领导干部能上能下，将职级晋升同干部选拔任用一体推进，健全受处分干部关爱教育、重新任用机制，认真落实谈心谈话、休假、体检等制度，注重关心关爱干部心理健康。对“下”的干部实行另册管理，抓好日常跟踪，适时予以使用。做好日常考核、年度考核在评优评先、培养使用、问责追责等方面的综合运用，抓实记功奖励，深化年度考核差异化比例分配机制，进一步提振干部干事创业精气神。坚持将功夫下在平时，全方位、多角度了解干部在德、能、勤、绩、廉等方面的表现。今年，围绕领导班子和领导干部履职情况，组织对全县67家单位开展全覆盖干部调研，识别出优秀科级干部49人，优秀副科级干部82人，优秀后备干部107人，27名政治过硬、有一线工作经历的干部被提拔重用到民生服务、产业发展等关键岗位。

邓铁梅：为国何惜五尺躯的民族英雄

“我活将与草木同休，死可与古人并存。我宁愿死，决不贪生……”在位于辽宁本溪的东北抗联史实际列馆内，一场由学生们上演的沉浸式短剧，向前来参观的人们讲述着抗日英雄邓铁梅就义前发出的铮铮誓言和他的抗日传奇。

邓铁梅，1892年10月出生于辽宁省本溪县磨石峪村的一个富裕之家。九一八事变后，面对山河破碎、民族危亡，他毅然挺身而出。为捍卫民族独立和尊严，1931年10月，邓铁梅正式创建了东北民众抗日救国自卫军，任自卫军总司令。

这一消息对同仇敌忾的辽东民众来说，无疑是一曲出征的战歌，催发了无数爱国志士的热血激情，前来投奔者络绎不绝。从1932年春季到8月间，邓铁梅带领的部队同日伪军进行大小战斗百余次，沉重打击了敌人。队伍也有了很大发展，部队人数达1.5万人以上，成为东北抗日武装力量中的一支劲旅。

东北抗联史实际列馆研究部主任周浩介绍，邓铁梅所带领的部队常年征战，得不到休整，由于长期作战的操劳，邓铁梅也身患严重疾病。1934年5月，邓铁梅患病不能随军行动，被秘密送到凤城县小蔡沟张家堡子养病。

“1934年5月30日，就在养病期间，由于叛徒的出卖，邓铁梅不幸被捕。”周浩说，在日伪军的威逼利诱下，邓铁梅丝毫没有动摇自己的意志。日伪高官请他吃香喝辣，他绝食以对，并以岳飞、文天祥自勉：“生为中华人，死为中华鬼，不知其他。”有日本军官请邓铁梅在扇面上题字，他慷慨挥毫赋诗：“五尺身躯何足惜，四省失地几时收？”

1934年9月28日，邓铁梅被日寇残忍杀害，时年42岁。

抗战精神是什么？是邓铁梅不愿低下的头颅和永远挺直的脊梁；是他在抗击日寇时，带着一身病痛也能威震辽东；是他不幸被捕后，依旧不屈不挠，从容赴死、慷慨就义。

新华社记者 赵洪南 据新华社沈阳8月13日电



豆沙镇：科技赋能绘就农业好“丰”光

◆通讯员 王彬

往年这个时候，盐津县豆沙镇黑喜村的村民们弯腰割草、肩扛手推的忙碌身影总在田间穿梭。而如今，天空中多了一组灵动的“银翼”——一架无人机旋翼飞行，满载着新鲜的牛草，从田间转运至路边的车辆旁，实现牛草的空中转场作业。村里借助无人机解决了在山地等地形条件下人工搬运牛草的不便问题，提升了牛草的转运效率。

黑喜村有养殖牛羊的传统，秋日储备牛草是关乎全年养殖的大事。过去，割草靠镰刀，运草靠人力和三轮车，遇上坡地，不仅效率低，还容易受伤。“以前收草，一家老小齐上阵，一天也拉不了几趟，碰上连天阴雨，草还容易烂在地里。”村民李大叔的话，道出了以往许多养殖户的烦恼。

今年，村里瞅准了科技助农的新路子，养牛户租借了一架小型货运无人机。这“空中大力士”别看个头不大，但一次就能装载几十斤新鲜牛草，沿着预设航线运输，一趟下来比人工运输快了好几倍。以前需要五六个人忙活一整天的活，现在有了无人机帮忙，两三人配合就能高效完成，这不仅解放了劳动力，还让村里的年轻人更愿意留在田间，用新技术守护家乡的土地。

无人机运牛草，运的不仅是丰收的希望，还是黑喜村迈向智慧农业的新脚步。秋日的阳光下，金黄的草穗在风中摇曳，无人机的旋翼划出优美的弧线，与远处的农舍构成了一幅动静相宜的乡村振兴画卷。黑喜村用科技点亮了秋日丰收路，让古老的村庄在新时代的浪潮中，焕发出别样的生机与活力。

昭阳区47名福利院儿童畅游银都欢乐城

本报讯(记者 马礼琼 高旭东)为丰富福利院儿童的暑期生活,8月13日,昭阳区儿童福利院组织开展“探索欢乐,成长一夏”主题活动,47名儿童在工作人员的陪同下前往鲁甸县桃源回族乡桃源生态旅游度假区——银都欢乐城,开启趣味一日游。

孩子们抵达银都欢乐城后,动物园奇妙之旅率先开启,憨态可掬的动

物激发了孩子们的好奇心,有的仔细观察,有的围在一起讨论。随后,孩子们登上高大的摩天轮,乘着轿厢缓缓升空,壮丽的度假区全景尽收眼底,独特的视角带来别样的欢乐。在工作人员的陪同下,孩子们在这里尽情释放活力,园内各类游乐设施前不断回荡着欢声笑语。

“今天是福利院‘暑假成长计划’

的特别行动日,我们特意带着孩子们来到银都欢乐城。”昭阳区儿童福利院保育康复科副科长臧尖在现场表示,“看到孩子们在旋转木马上开怀大笑,在‘城堡’里自由奔跑,积极互动,我们由衷感到欣慰。这些孩子尽管成长环境特殊,但社会各界的关爱让他们同样能拥有快乐、多彩的童年。孩子们需要的不只是游玩

的机会,还有持续的关注与陪伴。我们希望通过这样的集体活动,让他们真切感受到:这个世界充满温暖,未来充满无限希望。”

此次精心策划的“银都欢乐城一日游”活动,旨在让孩子们在寓教于乐的游玩氛围中提升社交能力、创造力与观察力,为他们的暑期生活留下一段充满阳光的珍贵回忆。

昭通市戒毒所开展“一老一小”关爱志愿活动

本报讯(通讯员贺玉 杨帆)近日,在昭阳区幸福馨居社区,昭通市强制隔离戒毒所妇联委组建的巾帼志愿者服务队,提着粮油、捧着绘本,挨家挨户送去温暖与关怀。

“张阿姨,这是给您挑的软底布鞋,试试合不合脚?”“小朋友,阿姨

们带来了会讲故事的绘本,咱们一起读好不好?”作为联系妇女、服务群众的贴心“娘家人”,这支队伍始终以实际行动践行初心,把关爱化作看得见、摸得着的实际行动,让每一份温暖都被温柔接住。

针对社区独居、高龄老人多的

特点,志愿者们携手社区工作人员,挨家挨户走访。在社区“阳光驿站”,志愿者们为留守儿童精心准备“成长礼包”——有会跳跃的发条青蛙、能搭建城堡的积木,还有印着卡通图案的笔记本。

据介绍,该所妇联委始终将精

准帮扶作为重中之重,聚焦群众急难愁盼,建立“需求清单”,并及时逐一解决。下一步,该所妇联委将继续发挥“半边天”作用,以“一老一小”需求为导向,创新服务模式,织密关爱网,用大爱担当谱写新时代巾帼力量的温暖篇章。

杨阳：志愿微光点亮多彩假期

◆通讯员 陈茂玉

8月,虽是暑假,但威信县旧城镇中心幼儿园的教室里却充满了欢声笑语。来自新疆医科大学药学院的学生杨阳,利用假期投身留守儿童暑期托管志愿服务,让孩子们度过了一个充实而有意义的假期。

早上8时,笔者走进旧城镇中心幼儿园,杨阳与志愿者团队已经早早地来到了暑期托管教室门口,一边等待孩子们来签到,一边准备着一天的托管工作。“很多孩子的父母常年在外务工,导致他们暑假无人看护,我们希望能把关爱送到他们身边。”杨阳说。

吃完早餐后,孩子们便认真做着暑假作业。杨阳穿梭于各教室之间,耐心辅导孩子们完成暑假作业。她尤其关注基础薄弱的学生,坚持用通俗易懂的方法把孩子们难以理解的知识讲出来,帮助他们更好地完成作业。“有个孩子的数学题总是做错,我会用实物来举例,比如用苹果来教加减法,现在他终于开窍了。”杨阳笑道。

除了学业辅导,安全教育也是暑期托管的重点工作。杨阳和其他志愿者一起设计了防溺水、防拐骗等情景模拟活动,通过角色扮演让孩子们掌握自我保护技能。“杨阳老师每天耐心辅导我们做作业,还给我

们讲防溺水安全知识,这个假期过得非常欢乐,我觉得非常有意义。”六年级的学生曾宇航开心地说。

下午的时光总是充满活力。孩子们在杨阳的组织带领下尽情地玩着“老鹰捉小鸡”“丢手绢”等集体游戏,脸上挂着晶莹的汗滴与灿烂的笑容。“杨阳老师每天带我们去玩游戏,教我们做作业,播放电影给我们看,我觉得很开心。”雷梦浩小朋友的言语间满是快乐。“这些活动不仅丰富了孩子们的假期生活,还让他们感受到了陪伴和温暖。”杨阳笑着说。

据悉,旧城镇留守儿童集中托管

班自7月15日开班以来,共设有3个班,共计托管150余人。“我从小在旧城长大,我深知留守儿童需要什么,能用自己所学的知识回报家乡,我感到很有意义。”杨阳说。

暑期托管的开展,既为留守儿童带来一个充实的暑假,也解决了不少家长“看护难”的问题。“我的两个孙子都送到了这里,不仅有人教他们做作业,带他们玩游戏,还管饭,我们很放心。”留守儿童家长雷明义感慨道。

旧城镇中心幼儿园暑期托管共招募10名志愿者。像杨阳这样的返乡大学生志愿者,不仅为孩子带来了新知识,还用青春和热情感染了孩子们。

从热爱到传承 陶兰用技艺守护苗绣新生命

◆通讯员 田入尹 唐欢 王瀚悦 文图

在盐津县大坪苗族村寨里,陶兰站在纯木制织布机旁,看三姐如何把这个“老古董”发出低沉而规律的声响。这微弱的“心跳”,是苗绣千年血脉的搏动。

豆蔻年华时,陶兰羡慕地注视着姐姐,看姐姐手中的绣针上下翻飞,一件美丽的苗族传统服饰渐渐成形。她央求姐姐手把手教她:“我也要给自己绣一件!”凭着这份热爱,尚不解图案深意的她快速掌握了刺绣技巧,针线在布料上灵巧游走,技艺在悄然间成熟。多年后,为钻研这门传统手艺,她走遍村寨寻访每一位老艺人。从图案的精心设计、刺绣时的针走线到,到裁剪制衣的分毫拿捏,每一个环节都浸透着对传统技艺的敬畏,也凝结着无数汗水。时光不负,她终将苗族服饰制作工艺的精髓握于掌心。

然而,陶兰心中埋藏着更深刻的



渴望:让古老苗绣在当代焕发新生命。她大胆创新,拆解重组传统图腾——靛蓝布上的蝴蝶图案搭配桃红丝线,鲜花纹样巧妙融入现代设计骨架。此外,她还不拘一格,借鉴苏绣的精细和十字绣的规整技法,让传统苗绣迸发出前所未有的色彩张力。

为了推广苗族服饰文化,陶兰带

着这些创新作品参加各种展览和文化活动,向每一位参观者细述针线背后的历史温度、文化内涵与制作工艺。

可是,村寨里唯一运作的木制织机一年仅能“吐”出三四匹纹理细腻、耐穿耐用的布匹,她足够制成四五件珍贵的衣袍。全手工制作一套苗族服饰更需倾注一年多的心血。销路有了,产

量却跟不上,如何实现传承发扬的目标?为了解决这个难题,陶兰冥思苦想,终于明白,守护文化不仅靠个人,更需要顺应时代变迁、凝聚薪火相传的群体力量。于是,她的工作室向村中懂苗绣的年轻人敞开大门,在一针一线的教学里传承古老技艺,同时也为乡亲们增添了一份收入。

近年来,这些既扎根民族沃土,又契合现代审美的服饰备受青睐,每年能收到近200份订单。“不仅挣到了钱,还传承了传统文化,我很开心。”陶兰说。

前不久,陶兰被列入昭通市2025年度市级乡村工匠(刺绣印染·苗绣)拟认定名单。可以说,在她指尖翻飞的不只是简单的丝线,还是大坪村338户苗族人家世代延续的文化基因。从日升日落,绣娘们围坐在陶兰的工作室里,指尖飞舞的蝴蝶与怒放的鲜花,正诉说着一个古老民族在新时代的蓬勃生机——它粗犷而明艳,质朴却永恒,在布匹之上,在时间之中。而陶兰,如今已将她的目光投向传统织布技艺,从最基础的排线学起,竭尽全力传承民族技艺。

法治昭通 天天说法

教唆他人实施侵权行为 是否需要承担侵权责任?

【有事要问】教唆他人实施侵权行为是否需要承担侵权责任?

【身边案例】某天,王某外出回家发现自家一楼的窗户玻璃被砸碎,王某调取监控发现是本村李某用石头砸的,因李某存在智力障碍,王某便不想追究。后来,王某听别人说,他家的玻璃是邻居刘某教唆李某砸的。于是,王某咨询,教唆他人实施侵权行为是否需要承担侵权责任?

【律师解答】根据《中华人民共和国民法典》侵权责任编司法解释规定,教唆、帮助他人实施侵权行为的,应当与行为人承担连带责任。教唆、帮助无民事行为能力人、限制民事行为能力人实施侵权行为的,应当承担侵权责任;该无民事行为能力人、限制民事行为能力人的监护人未尽到监护职责的,应当承担相应的责任。

昭通市司法局 审核 云南意衡律师事务所 供稿

登报作废

昭通宜鑫建材有限公司不慎遗失在富滇银行股份有限公司昭通分行预留印鉴的财务专用章1枚,字样:昭通宜鑫建材有限公司财务专用章。特登报作废。

登报作废

马晓雅不慎遗失昭通交投业地地产开发有限公司开具的收款收据1份,摘要:茶花印象5-1-1601购房首付款,编号:00792,金额:151814元。特登报作废。

登报作废

昭通斌隆商贸有限公司不慎遗失财务专用章1枚、法人章1枚(字样:曾龙兵印)、基本户开户许可证(编号:J7340000697402)。涉及账户3户,分别为账号:7400003378109012,在云南昭通昭阳农村商业银行股份有限公司凤霞支行海楼路分理处开立;账号:2504020119200121145,在中国工商银行股份有限公司昭通昭阳支行开立;账号:953004010008416010,在中国邮政储蓄银行股份有限公司昭通市昭阳大道支行开立。特登报作废。

登报作废

昭通绿林农业有限公司不慎遗失在富滇银行股份有限公司昭通市昭阳区支行办理的开户许可证,核准号:J7340001173901,账号:660011010000472022,编号:7310-00314009;财务专用章1枚,字样:昭通绿林农业有限公司财务专用章;私章1枚,字样:钟佑学印。特登报作废。

登报作废

昭通情满山城火锅店有限公司(现公司名称:昭通辰乾食品有限公司)不慎遗失在中国建设银行股份有限公司昭通凤凰支行办理的开户许可证,账号:53050163614400001191,编号:J7340003153201;公章1枚,字样:昭通情满山城火锅店有限公司;财务专用章1枚,字样:昭通情满山城火锅店有限公司财务专用章;私章1枚,字样:杨晴晴;U盾1枚。特登报作废。

登报作废

昭通市昭阳区妙炫广告文化传播中心不慎遗失在中国农业银行股份有限公司昭通昭阳支行办理的开户许可证,核准号:J7340000848501,账号:24039801040010833。特登报作废。

登报作废

昭通市昭阳区德众汽车服务有限公司不慎遗失在富滇银行股份有限公司昭通分行办理的开户许可证,核准号:J7340000869701,开户许可证编号:731001191382,账号:840011010000142285;公章1枚,字样:昭通市昭阳区德众汽车服务有限公司。特登报作废。

广告